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PROTOKÓŁ ZE SPOTKANIA 

TRANSGRANICZNEJ GRUPY ROBOCZEJ DS. TRANSPORTU PUBLICZNEGO

NT

„SIEĆ TRANSGRANICZNYCH POŁĄCZEŃ W TRANSPORCIE PUBLICZNYM SZANSĄ DLA OŻYWIENIA WSPÓŁPRACY W EUROREGIONIE POMERANIA”

Spotkanie rozpoczął Pan Paweł Bartnik Dyrektor Biura Stowarzyszenia Gmin Polskich Euroregionu Pomerania, dziękując zaproszonym gościom za przybycie. Oznajmił, iż jest to pierwsze spotkanie i zainicjowano je z następujących powodów:

· Potrzebna jest koordynacja i potrzebne jest „ciało”, które będzie sprawnie zarządzać transportem na terenie transgranicznym,

· Odbyła się konferencja zorganizowana przez Szczecin i Euroregion Pomerania by wypracować wspólne stanowiska dotycząca transportu trangranicznego,

· Spotkanie to odbyło się w przededniu dyskusji o utworzeniu na obszarze transgranicznym EUWT. W związku z tym problem transportu jest jednym z podstawowych problemów. 

Jako pierwszy głos zabrał Pan Gerard Schreter z firmy Etebau, który w swojej prezentacji przedstawił uczestnikom spotkania projekt zajmujący się komunikacją autobusową i kolejową pomiędzy Uecker Randow a Szczecinem. 

Obszary badawcze:

· Ueckermunde

· Pasewalk

· Locknitz

· Szczecin
Celem projektu jest:

· Zbadanie oferty autobusowej, kolejowej i ich polepszenie (oferta bardziej przyjazna, dostępna, niedroga) 

· Poprawa obecnej oferty weekendowej

· Zmiana ofert taryfowych na bardziej korzystne

· Wzrost odsetka udziału komunikacji publicznej w przewozach pasażerów

Projekt rozpoczął się latem 2008 roku a jego ukończenie przewidywane jest na koniec sierpnia tego roku.

Z przeprowadzonych badań wynika, że obecnie zaledwie 4 % ludności zamieszkujących tereny objęte projektem przemieszcza się komunikacją publiczną, zaś reszta tj. 96 % korzysta z samochodów osobowych. Warto dodać, że średni wiek pasażerów poruszających się po tym obszarze wynosi 18-65 lat, a swój wolny czas (70% osób) przeznacza na turystykę i zakupy na tych terenach. 

Aby zrealizować cele projektu postanowiono wprowadzić nową ofertę. Uznano, że dobrym rozwiązaniem byłoby zbudowanie dworca w Locknittz, który pełniłby funkcję węzła komunikacyjnego. Ponadto funkcjonuje już autobus na żadanie (napisano też wniosek o dofinansowanie tego rozwiązania ze środków UE). ZOO w Ueckermunde przygotowuje swą ofertę także w języku polskim. Istotną kwestią jest działający już bilet Pomerania
 na terenie niemieckim. Planowane jest również wdrożenie takiego rozwiązania do Szczecina, co znacznie ułatwiłoby podróżującym poruszanie się.

Co dotychczas wspólnie zrobiono?

· Odbyło się spotkanie robocze w Pasewalku

· Odbyła się konferencja transgraniczna

· Projekt był zaprezentowany przed polsko-niemiecką komisją transportową

· Przedstawiono projekt w Ambasadzie RP w Berlinie

W dalszej części prezentacji Pan Schreter przedstawił analizę funkcjonujących już we współpracy transgranicznej obszarów (Niemcy-Dania, Słowacja-Włochy, Niemcy-Francja). Stwierdził, że wiele z tych rozwiązań można by zrealizować w obecnie tworzonym projekcie. 

Zatem celem przewodnim w chwili obecnej jest polsko-niemiecka współpraca w kwestii tego projektu, by móc go rozwijać i wiązać z innymi obszarami życia.

Po prezentacji Pana Schretera głos zabrał  Dyrektor ds. Transportu Miejskiego w Szczecinie Pan Andrzej Gajda przedstawiając projekt pn. „Poprawa transportu publicznego poprzez zastosowanie nowoczesnych metod telematycznych”. 

Celem owego projektu jest: poprawa funkcjonowania transportu publicznego w Szczecinie oraz wypełnienie postulatów SSOM i współpracy transgranicznej.

Wg Pana Andrzeja Gajdy projekt ma obejmować kompleksowe zarządzanie komunikacją publiczną (w tym: zarządzanie flotą pojazdów, system informacji pasażerskiej, bilet elektroniczny). Zaznaczył również, że ważnym elementem tego projektu będą Centra Informacji, które poszerzą informację pasażerską o dodatkową ofertę w zakresie turystyki i kultury. Centra te miałyby mieścić się przy hipermarketach oraz byłych przejściach granicznych (współpraca transgraniczna w tym zakresie). 

Ponadto Pan Dyrektor Gajda opisał sposób funkcjonowania systemów oraz jaka jest wymagana w tym zakresie infrastruktura i wyposażenie pojazdów. 

Przedsięwzięcia związane z wdrażaniem systemów telematycznych w komunikacji miejskiej w Szczecinie mogą być rozpoczęte jeszcze w tym roku, a mianowicie pierwszy etap realizacji tego projektu, który obejmowałby:

· System Informacji Pasażerskiej (VMS) bilet elektroniczny-okresowy, poprawę bezpieczeństwa (systemy monitoringu)

Na realizację tego etapu ZDiTM posiada środki własne w wysokości 5 mln zł.

W II fazie projektu miałaby być wdrożone następujące systemy:

· System zarządzania flotą pojazdów

· Bilet elektroniczny jednorazowy, a następnie karta miejska

· System potoku pasażerów

· Rozwiązanie Park & Ride (Lubieszyn rozważany jako miejsce lokalizacji parkingu)

ZDiTM będzie się starało pozyskać środki unijne na realizację całego projektu, który wg Pana Gajdy może łącznie wynieść 6 mln €. 

Po wystąpieniu Pana Dyrektora Andrzeja Gajdy, głos zabrał Pan Janusz Sienkiewicz kierownik Działu Sterowania, Zarządzania i Kontroli Transportu Miejskiego ZDiTM.

Pan Sienkiewicz za pomocą prezentacji przedstawiał zmiany jakie zajdą w komunikacji miejskiej. Zmiany te będą dotyczyły przebudowy pętli tramwajowych tj.:

· Przebudowa pętli Wkrzańskiej

· Przebudowa pętli na Gumieńcach (za 3-4 lata)

· W najbliższym czasie przebudowa pętli na Głębokim

Ponadto Pan Sienkiewicz poruszył temat autobusów kursujących przy C.H Auchan tzn. zauważył, iż w chwili obecnej tą trasą kursuje jeden autobus/godz. co jest niewspółmierne do potrzeb pasażerów..

Kolejna istotna kwestia, która została poruszona to dworzec dla busów w Szczecinie. Wymagana jest budowa nowego dworca co wiąże się z opracowaniem projektu i podjęciem decyzji w tej sprawie. Jednakże organem odpowiadającym za wskazanie odpowiedniej lokalizacji dworca jest Urząd Miasta.

Ponadto w temacie zaawansowania prac koncepcyjno-planistycznych, organizacji i rozwoju transportu publicznego w Transgranicznym Szczecińskim Obszarze Metropolitalnym wypowiedziała się Pani Heike Kaesler z Landkreis Becker-Randow. 

Pani Kaesler zauważyła, że w Polsce dużo rzeczy zorganizowanych jest inaczej aniżeli w Niemczch, w związku z czym należałoby zgromadzić wszystkie swoje pomysły i rozwiązania tak by znaleźć elementy wspólne. Ponadto zaproponowała, by wskazać koordynatorów (speców w danej dziedzinie) w przypadku konkretnych projektów.

Na zakończenie Pan Paweł Bartnik zaproponował kolejne spotkanie, bardziej wieloaspektowe i z uczestnictwem przedstawicieli PKP czy też innych firm przewozowych. Spotkanie to miałoby odbyć się we wrześniu tego roku. Ponadto poparł pomysł Pani Kaesler i ze strony polskiej zaproponował następujących koordynatorów:
· Panią Urszulę Berlińską

· Pana Andrzeja Gajdę

· Pana Marką Koślę - ZDiTM
· Pana Romana Walaszkowskiego – SSOM
· Pana Pawła Bartnika 
� umożliwia korzystanie z kilku linii autobusowych i kolejowych za pomocą jednego biletu
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